

DA19940023C1

聯邦政府決定下年度起：  
專上學生貸款額度增多六成 首次允選修生貸款  
數省將與由銀行合作試行放款、催款手續

加國聯邦政府近期正式宣布：自下年度（九四/九五）起，全國就讀於專上院校的學生，其由聯邦資助的「加拿大學生貸款計劃」助學貸款額度將遽增六成，全修(full-time)學生的貸款額由每週105元增至165元（全學年可達5,610元）。選修(part-time)學生也首次獲得貸款資格，可以向聯邦政府貸款部門提出申請。部份的資助金，將保留給通常面臨較多財政困擾的就讀博士學程之殘障人士和婦女。

同時，「銀行合作試行放款、催款手續」、「依就業收入還貸款」(income-contingency)，也是聯邦政府正在計劃並在亞伯達省(Alberta)、諾瓦斯高沙省(Nova Scotia)、紐布朗士域省(New Brunswick)、安大略省(Ontario)等省試行。自去年起，諾瓦斯高沙省教育廳已和當地的 CIBC銀行合作實驗方案，由銀行接手試行放款、催款手續。負責的銀行將依學生就讀的科別及畢業後就業的所得收入，訂定申請人的貸、還款期限力和額度（例如：醫科學生日後收入大多豐厚，將較易獲得貸款，但還款期限縮短、額度增加）。同時，銀行也將全責催還放出的學生貸款之業務。

很多學生領袖和教育人士擔心銀行控制權太大：私營化後，學生貸款就變得和房地產抵押貸款和汽車貸款無異，金融機構對哪些人能接受高等教育就掌握生殺予奪之權。一些就讀非營利學科(non-profitable discipline)的學生或信用曾有問題的學生，將被唯利是圖的銀行否絕申請。據知，去年一年的試行實驗方案，即有九百位學生在CIBC銀行初審申請者資料時，即因其個人的信用歷史，被銀行拒絕申請。

目前，安大略省(Ontario)是試行「依就業收入還貸款」實驗方案的省份之一。安省教育廳學生資助負責人Richard Jackson表示，此一實驗方案將批出約一千位的名額讓該省專上學生申請，基本上，學生貸款的利率是依學生將來的收入前景而定。不過，整個作業仍由省教育廳運作。

參考資料：VARSITY (University of Toronto), July 1994